

專訪 塔吉克斯坦駐華大使

阿利莫夫簡歷

1953年6月23日出生於杜尚別市，塔吉克族，1975年畢業於塔國立大學歷史系。1989年畢業於蘇共中央社會科學院。社會學副博士，精通俄語和英語。已婚，育兩子。

工作經歷：1982-1986 全蘇共青團組長、副部長；1986-1988 塔共青團中央第一書記；1989-1990 塔共杜尚別市委第二書記；1991-1992 塔總統國事顧問；1992-1994 塔外長；1994-2005 塔駐聯合國常駐代表；2005年10月17日起 任塔駐華大使。

著作：《民族問題——清算與誤算》、《塔吉克斯坦與聯合國相互關係的歷史及新觀點》、《塔吉克斯坦——聯合國》、《國際淡水年》、《生活需要水，所有的人都需要水》。在中國出版的專著（中俄文）有：《沙爾沙爾赴北京歷險記》（2007年）、《十七個奧運瞬間》（2008年）、《塔吉克斯坦與中國：文化的對話》等。

榮獲：「人民友誼」勳章（1986年）和「光榮」勳章（1999年）。外交學院和北京農學院名譽教授。

阿利莫夫 上合拓地區經濟 堅決反恐不留情

上海合作組織比什凱克峰會即將於13日在吉爾吉斯斯坦登場。塔吉克斯坦駐華大使拉希德·阿利莫夫日前在京接受本報專訪時表示，峰會將簽署比什凱克宣言，明確上合組織未來新發展方向。他透露，目前，各方對建立上合發展基金（特別賬號）和上合發展銀行問題的討論已進入尾聲，今後這兩個機構將成為上合範圍內資助共同經濟合作項目的財政手段，拓展地區經濟。對於外界關注的反恐問題，他強調，必須堅決和毫不留情地與國際恐怖主義、民族分裂主義、宗教極端主義「三股勢力」進行鬥爭。

■香港文匯報記者 尹樹廣、葛沖、馬琳 北京報道

阿利莫夫稱，即將於13日在吉爾吉斯斯坦舉行的上合峰會將簽署比什凱克宣言。香港文匯報記者 馬琳攝

上海合作組織成員國元首理事會第十三次會議即將於13日在吉爾吉斯斯坦首都比什凱克舉行。面對複雜多變的國際形勢地區安全危險，外界普遍認為協調各成員國立場，對周邊環境新的挑戰作出一致回應，將成為此次峰會的一個重要議題。比什凱克峰會之後，塔吉克斯坦將在上合短暫的歷史上，第二次成為主席國。

阿利莫夫大使相信，本次峰會將簽署比什凱克宣言，該文件將全面反映過去一年來上合組織在各個領域所取得的成果，明確組織新的發展方向。

將建基金及銀行 磋商近尾聲

阿利莫夫大使介紹，此次峰會準備有一年多，各成員國都做了充分準備。在金融危機和全球經濟增長乏力背景下，上合組織建立上合發展基金（特別賬號）和上合發展銀行問題一直備受各方關注。阿利莫夫透露，目前各方對建立上合發展基金（特別賬號）和上合發展銀行問題的討論已進入尾聲，今後這兩個機構將成為上合範圍內資助共同經濟合作項目的財政手段。

美軍將撤阿國 反恐更嚴峻

最近一段時間，中國新疆地區連續發生了多

起恐怖暴力事件，與此同時，中亞各國打擊「三股勢力」鬥爭形勢也明顯惡化，而明年下半年美軍將撤出阿富汗，這讓人們對中亞和新疆的反恐形勢是否會進一步惡化出現擔憂。

阿利莫夫稱，峰會上各國元首將共同討論上合組織區域的安全和穩定。他同時強調，自獨立之日起，塔吉克斯坦就堅決反對任何形式的恐怖主義，「很顯然，上述消極現象對全球和地區安全構成嚴峻挑戰。三股惡勢力沒有任何借口，必須堅決和毫不留情地與之進行鬥爭。」

這位大使指出，塔吉克斯坦總統拉赫蒙曾不止一次重申，塔過去和現在，都堅定支持擴大和加深國際和地區的反恐統一戰線，這是為了上合空間和全球的和平與穩定。

隨着明年下半年美軍撤出阿富汗，人們對中亞和新疆反恐形勢惡化的預測和擔心正在加強。阿利莫夫大使認為，阿富汗和平與穩定與北約是否駐軍和撤軍沒有必然聯繫，它只掌握在阿富汗人民手中。他並強調，阿富汗是塔中近鄰，塔中兩國均支持將阿富汗建成獨立、中立、和平和繁榮的國家，遠離恐怖主義和毒品犯罪活動。他說，「相信在聯合國的協調以及國際社會的支持下，阿富汗人民一定能夠找到民族和解的有效形式，在不遠的將來，我們將見證阿富汗的民族復興。」



作為塔吉克斯坦駐華大使，阿利莫夫對中國古典文學及歷史有濃厚興趣與造詣，短短訪問中，唐詩、《論語》張口就來，他業餘愛好寫作，自大學起發表文章，數十年來著作甚豐，單在中國已出版了五本書，推廣中塔友誼。

阿利莫夫早於1993年作為外長陪同拉赫蒙總統第一次訪華，當時即被博大精深的中餐驚呆了。「當時我在想，這些菜餚究竟是用什麼做的呢？」後來，他去紐約任駐聯合國大使十年，發現紐約、華盛頓、三藩市各地的中餐口味都不同，最終從一位中國人口中得知，神州各省各地有不同特色的中菜，從此他終於得出一個結論：中餐是中國文化的一部分。

最愛李白 欣賞孔子

從中餐講到中國文學，酷愛文學的阿利莫夫稱，他最喜歡的中國作家是大詩人李白。

「他俄文發音叫『李博』，我喜歡他的詩歌充滿想像力，語句形象化而生動，可以刺激你的思想。」說罷，他就背起李白的詩句：「撥雲尋古道，倚樹聽流泉。花暖青牛臥，松高白鶴眠。」

除了李白，阿利莫夫十分欣賞孔子：「他不僅是哲學家，也是一位詩人。他的作品寫於2,500多年前，句子簡短、深邃、優美，至今不過時。比如，他說過：三人行，必有我師（論語·述而第七）；他還說過：過而不改，是謂過矣（論語·衛靈公篇）等等。」

寫作人生 大學開啟

阿利莫夫本身也是一位業餘作家，視寫作為生命的一部分。「我從1972年開始寫，當時我還是一名大學生，第一次發表的是一首詩，刊登於當時的哈薩克斯坦加盟共和國《列寧接班人》報上，自此我就一發不可收拾了！」

在中國，阿利莫夫共出版過五本書。他稱寫作的動力是中國正在發生巨大變化，有幸成為這個變化的親歷者。「譬如關於北京奧運的《十七個奧運瞬間》，它不是體育評論，而是寫與奧運有關的人和事；最近我出版了《塔吉克斯坦與中國：文化的對話》，介紹源遠流長的中塔友誼。」

他表示在中國有些文章甚至被抄襲和盜版，既未註明出處，更沒有提到作者的名字，但他不生氣，反而很自豪。

「文章有價值，才可能被轉載。我的目的是促進塔中友誼，促進民間的文化交流。我也曾在中國著名的新聞網站——人民網開闢中俄文專欄，最後結集出版。人民網前總裁何加正先生告訴我，我文章的網上總點擊率超過了9,000萬，這讓我感到滿足和自豪！我將繼續寫下去。」



阿利莫夫大使接受本報副總編輯尹樹廣採訪。馬琳攝



上合峰會13日舉行。圖為今年7月在吉爾吉斯斯坦舉行的外交部長理事會會議。資料圖片

中塔元首明會晤 將建緊密關係

在出席上合峰會之前，習近平主席對中亞四國進行國事訪問，並將於12日與塔吉克斯坦總統拉赫蒙舉行雙邊會晤。對於習近平主席的首次中亞之行，阿利莫夫大使表示塔方十分歡迎，俗話說「百聞不如一見」，相信此行將有助於習主席了解中亞這一世界重要地區的情況，極大地推動雙方在經濟領域及人文文化等方面的合作。

習近平延續塔中友好傳統

阿利莫夫大使說，中國正實行一條與上合各國互利共贏的開放戰略，正在大力興建與該地區各國的互聯互通基礎設施。中國政府也鼓勵本國企業加大對中亞各國投資，以及加強人文交流。可以說，中國現在已經成為中亞國家的主要貿易夥伴。

對於中塔兩國元首即將舉行的會晤，阿利莫夫大使說，今年5月，應習近平主席的邀請，塔吉克斯坦總統拉赫蒙對中國進行了國事訪問。應當指出的是，拉赫蒙總統是習主席擔任中國國家最高領導人後，對中國進行正式訪問的首位中亞國家領導人。此前，他與胡錦濤主席會晤過13次，建立了友好而信任的私人關係。他認為，拉赫蒙總統5月與習主席的首次接觸，不僅延續了塔中睦鄰友好合作關係的傳統，更從認識的第一刻起就建立了私人交往。此次會見，兩位領導人會見了三個小時，而且是各種形式的：一對一小範圍的，由兩國代表團成員參加的大範圍會談，正式午餐。這些活動的氣氛都是開誠佈公的、相互信任的、親切友好的和相互理解的。

將簽天然氣等文件

阿利莫夫大使認為，兩國領導人上次的接觸，不僅延續了塔中睦鄰友好合作關係的傳統，更從認識的第一刻起就建立了私人交往。「這使人有理由相信，在不久的將來，兩位領導人將建立起緊密的個人友誼和夥伴關係，兩國人民將是最大的贏家。」

習近平將在同塔吉克斯坦總統會晤期間簽署石油天然氣、交通、通訊、投資、人文等領域重大合作文件。阿利莫夫大使表示，塔中兩國是鄰居，鄰居間應相互了解，共同努力保持和加強睦鄰關係，發展友誼和相互理解。目前，塔中兩國關係可以說是成功協作和大國與鄰國合作的榜樣。

中塔絲路友誼植千年

記者：眾所周知，中國與中亞有着幾千公里的共同邊界，兩個地區的人文交往和貿易往來源遠流長。請介紹一下這方面的情況。

大使：從公元前二世紀起，偉大的絲綢之路便從中國長安（西安）通過中亞，連接起地中海和歐洲地區，從那個遙遠的年代開始，絲綢之路便開闢了各民族人民文化交往的道路，蘊含了許多反映各民族精神生活的故事，也正因此，今天還迴響着復興絲綢之路的強烈呼聲。在《歷史倒影中的塔吉克民族》一書中，拉赫蒙總統鮮明和令人信服地闡述了這一觀點。這本書被翻譯成包括中文在內的幾國文字。

粟特語記錄的商業文書記錄了公元三至四世紀的歷史，反映出古粟特人和巴克特里亞人，即今天塔吉克人的祖先，與中國西域地區的貿易和文化交往。中國典籍也明確記載，葡萄酒的釀製和首飾的種植，是由費爾干納盆地傳到中國的。談到塔中歷史交往，我必須要說，雙方的交往

覆蓋了各個領域，包括宗教、科技和藝術在內的精神和人文領域的所有方面。在歷史長河中，波斯—塔吉克人與阿拉伯人一道，對伊斯蘭教在中國的傳播和影響發揮了很大作用。

杜尚別與廈門 結成姊妹城

記者：香港百姓對貴國和中亞所知甚少。請問，塔吉克斯坦與香港之間存在着什麼樣的聯繫和合作？

大使：香港是國際最大的金融、貿易、文化和信息中心之一。為建立我們之間的全方位合作，首先應看到我國的高山資源。舉例說，我們與中國城市廈門市商界就保持着積極的合作關係，廈門是我國首都杜尚別的姊妹城，雙方旅遊和文化交往內容豐富。

高山資源豐 旅線吸港客

記者：您對香港社會，特別是香港商界想說點什麼？可否介紹一下貴國對外國投資者的投資環

境和旅遊潛力？

大使：對中國和日本、韓國、新加坡和其他國家的遊客來說，從中國南疆喀什到我國北方城市苦盞是絲綢之路的南路，這條路線經過被稱為「雲之城」霍羅格市，以及剛剛紀念建城2700年的庫利亞布市、努列克市，首都杜尚別，以及無數高山和峽谷。有人提出沿着這條線路舉行汽車拉力賽的建議，這不僅可以成為一條引人入勝的旅遊路線，也可以為文明對話做出貢獻。

雄偉的帕米爾高原被稱為「世界屋脊」，這是意大利偉大旅行家馬可波羅對它形象的稱呼；神秘的薩列斯湖，在它的湖底隱藏着無數種生物質。

在山區，也有許多值得觀看和驚喜的地方。比如，你可以欣賞到高達14米的世界上獨一無二的圓寂大佛，它屬於公元8世紀的雕塑作品，是中亞最古老的佛教藝術發現。你也可以看到史前人類和各種文明留下的遺存。我國的噴赤肯特、伊斯塔拉夫尚、庫利亞布和苦盞，堪稱露天城市博物館。

塔吉克斯坦的風光如畫，獨一無二。塔吉克人開放、好客、熱情、慷慨。借此機會，我非常樂意邀請香港朋友到塔吉克斯坦來旅行。

唐詩論語張口就來 屢被抄襲倍感自豪